

厦门大学举办首届来华留学生摄影展

6月6日,由厦门大学海外教育学院举办的首届“我不见外”厦门大学来华留学生摄影展开幕式在德旺图书馆三楼展厅开幕。海外教育学院党委副书记罗俊峰,海外教育学院杰出校友、《我不见外——老潘的中国来信》作者、管理学院教师潘维廉教授,德旺图书馆代表,参展学生代表及海外教育学院师生代表参加了开幕式,并共同为十佳作品的作者颁奖。

罗俊峰在致辞中表示,海外教育学院作为厦门大学国际化教育最突出、最有特色的学院,一直以来主动服务文化“走出去”战略,不断开展各类丰富多彩的中外文化交流活动,致力于营造多元文化融合的国际化校园氛围。此次摄影



展只是学院众多精彩文化活动的一项,今后还将探索更丰富多元的主题活动,为不同国家的同学们了解和理解中国创造条件,为推进中华文化传播和中外人文交流做出新的贡献。

潘维廉教授在幽默风趣的致辞中向大家讲述了他不远万

里来海外教育学院学习的经历,他很赞赏本次摄影展展出的高水平作品。在与参展留学生的互动问答及对摄影作品的欣赏交流中,潘维廉表达了他及海院学子对厦门大学、对海外教育学院的热爱。

“我不见外”摄影展是近两年厦门大学来华留学生摄影大

赛的延伸,自去年摄影大赛照片征集活动开展以来,共征集到30多个国家的来华留学生摄影作品共404幅。一幅幅的作品展示了留学生对丰富的自然风光、人文景观的感叹,对中国文化的热爱和对母校深厚的情谊。独特新颖的选材视角,观察入微的细节,赋予了每幅作品背后耐人寻味的故事。

此次摄影展选取了其中26幅优秀作品进行展出,旨在通过摄影艺术交流,丰富留学生文化生活、展现留学生不同的艺术审美,透过留学生的不同视角展现中国的发展并宣传中国丰富的地域人文生态环境,以“不见外”的视角阐述着他们的中国故事。

(颜彩蓉)

暨南大学近百侨生走进侨乡惠州体验端午文化

“这是我第一次回到祖(籍)国内地,在著名侨乡过的第一个端午节,一切都感觉很亲切,将令我终生难忘!”刚读大学一年级的马来西亚同学郑彦欣动情地说。

6月7日,正值端午,暨南大学来自“一带一路”沿线国家及地区的华侨华人学生一行近100人,在老师带领下走进侨乡惠州,参观惠州西湖、罗浮山等,亲手包粽子、畅谈端午文化。此外,他们还参观东江纵队纪念馆,访问当地知名企业,在“红色精神文化”和“绿色化现代山水城市”中穿行,探寻粤港澳大湾区的过去和即将到来的发展机遇。

中国香港同学邓子盛介绍了传统端午的起源、习俗及海外流传概况;缅甸同学杨荣斗分享了当地华裔圈的节庆仪式,并由蒋家佳同学带来歌曲《最爱》;印尼同学林巧荅说他们过的是龙舟节,相关习俗与端午节很接近,她还带领印尼同学们表演了欢庆节目。

马来西亚同学林馨薇和王美晴交流了当地的端午习俗后,和大家合唱了歌曲《用马来西亚的天气来说爱你》;蒙古同学魏薇分享了她家里戴端午绳和做凉糕等传统;老挝同学赖俊光说他们过的也是龙舟节,赛龙舟、放灯船、夜市是三大传统。

端午节是中华民族传统节日,其民俗起源以纪念爱国诗人屈原的影响最为广泛,后流传到东南亚乃至世界上一些国家及地区。

(郭军 陈仁鸿 陈文举)

菲律宾华裔青少年“寻根之旅”夏令营福建师大开营

5月30日,由中国侨联主办,福建省侨联、福建师范大学承办,旅菲各校校友会联合会协办的2019年“寻根之旅”夏令营——菲律宾华裔青少年福建师大营在福建师范大学旗山校区开营。

福建省侨联副主席张瑶出席开营仪式并致辞。她希望参加活动的华裔青少年,能认真感受中华文化和福建

民俗风情,更好地了解中国、了解福建,不断提升个人的汉语水平和中华文化艺术基础,当好中华优秀传统文化的传承者和传播者、中国人民和世界人民交流互鉴的友好促进者。

旅菲各校校友会联合会主席李朝晖在致辞中表示,举办“寻根之旅”夏令营活动非常有意义,能够让华裔子女牢记

祖辈故乡和生命源头,亲身感受中国的大好山河,接受中华传统文化的熏陶。他殷切希望每一位营员珍惜这次难得机会,把所见所闻和学习到的东西,分享给同学与朋友,做传播中菲友谊的“小使者”。

夏令营营员代表李嘉婷说:“我们很早就从父母辈的亲人那里,了解到伟大的祖

国、了解到家乡日新月异的变化,今天,我们踏上了这片敬慕已久、可亲可爱的土地,将进一步领略中国优秀文化、游览大好河山、了解风土人情、学习技艺知识、增强家国情怀。”

本次夏令营活动为期10天,营员们将在福州、莆田、晋江等地展开学习、参访、交流活动。

(夏芳 陈倩)

英国首家教会中英双语幼儿园成立

坐落在伦敦市布洛姆利区的佩茨伍德中英双语幼儿园6月7日成立,这是英国第一家由教会开办的中英双语幼儿园。

该幼儿园由英国浸信会联盟成员——布洛姆利区南镇街浸信会教会,联合英国著名中文学校——瑞雅中文学校合作开办。

布洛姆利区南镇街浸信会教会董事会成员本·马尔罗(Ben Marlowe)表示,在目前英国家庭教育中,从幼儿开始学习中文的需求越来越大,已逐渐成为未来发展趋势。但英国幼儿中文教育场所和资源稀缺,仍处于初始阶段。与中文学校合作开办中英双语幼儿园,是一种创新,获得了英国教育管理机构——英国教育标准局的认可支持。

据英国教育标准局统计,截止2018年春季,全英处于早期教育阶段的幼儿人数280多万,其中获得中英双语教育者为数甚少。

佩茨伍德中英双语幼儿园联合创始人王婧介绍,该幼儿园首期接收20多位当地儿童,配备6位中英文教师,全日制教学。将在英国首次引入“把中文当作母语来教”的沉浸式教育模式,教程设置中英文各占50%。

瑞雅中文学校校长、佩茨伍德中英双语幼儿园联合创始人许智表示,该中英文双语幼儿园是初期的探索和试点,未来将总结经验,复制该幼儿园管理模式,在英国连锁发展。

(张平)

70名华裔生获中国华教基金会经纬奖学金

6月6日,中国华文教育基金会2019海外华裔青少年初高中学业教育经纬奖学金颁奖仪式在昆明华文学校举行。该校共有70名优秀华裔学生获得共25万元的资助。

中国华文教育基金会项目一部主任熊志远在发言中表示,希望同学们以后不管身在何处,都能够怀着感恩之心常回母校看看,做好中国和住在国的友好交流使者,为两国友好交往贡献自己的力量。

昆明华文学校副校长金海希望受助学生能够心怀感恩,学有所成,为自己、为父母、更为了自己的国家,努力学习,超越自

我,争取更大的进步。

据悉,此次获得资助的华裔学生分别是泰南高中班、边境一线初高中6所先修点学校和缅甸、泰国三所合作办学的华裔青少年初高中学生。其中,云南境内学校有6所共48名学生获得奖学金,境外学校缅甸和泰国共22名学生获得奖学金。

据介绍,昆明华文学校与中国华文教育基金会于2012年开始合作至今,一共有1242名华裔学生获得奖学金,总金额为410万元。受助的华裔学生从学校毕业后就读于华侨大学、暨南大学、上海交通大学、云南民族大学、昆明医科大学等国内各大

高校,或回住在国从事华文教育工作。

当天的颁奖仪式结束之后,昆明华文学校还举行了别开生面的端午节联欢活动。来自越南、缅甸、泰国、老挝的华裔学生表演了舞蹈《青花瓷》、歌曲《屈原》等节目。全体留学生当天还在学校食堂自己动手包起了粽子,节日氛围浓厚。

昆明华文学校原名昆明华侨学生补习学校,创建于上个世纪60年代,是中国西南地区最早面向海外华侨、华人、港澳同胞及对华文感兴趣的外国朋友,开展汉语和中华传统文化教育与交流、合作的综合性语言文化学校。

(李晓琳)

欧洲首个“音乐孔子课堂”在乌克兰基辅成立

欧洲首个“音乐孔子课堂”6月10日在乌克兰首都基辅市的乌克兰国立柴可夫斯基音乐学院揭牌成立。

受邀出席当天揭牌仪式的乌克兰政府教育和科技部副部长斯特里哈致辞表示,这一孔子课堂的成立“对推动和发展乌中两国音乐教育合作,进而促进两国人文合作关系具有长远的积极意义”。

率中央音乐学院代表团前来乌参加“音乐孔子课堂”揭牌仪式的中国音乐家协会主席、中央音乐学院教授叶小纲在致辞时说:“新成立的孔子课堂将向乌克兰学生普及中国传统和现代音乐艺术,同时也将把更多的乌克兰音乐介绍到中国去。”

乌克兰国立柴可夫斯基音乐学院院长季莫申科表示:“我们十分珍视首个欧洲‘音乐孔子课堂’落户在这里,一定会在中方帮助下把它办成高水平的音乐课堂。如今,中国留学生团体已成为我们学院人数最多的外籍学生团体,因此与中方加强战略合作对我们学院尤其重要。”

中国驻乌克兰大使杜伟、中国驻乌使馆文教处负责人王大军,以及乌克兰国立柴可夫斯基音乐学院的师生也参加了当天揭牌仪式。

(陈俊锋 钟忠)